

欧洲国家在悄悄变了！

被认为世界福利最好的北欧国家，连死刑都废除的北欧国家，在疫情下选择平躺，默默选择社会达尔文主义，还是让人不胜唏嘘。

拐点还没看到，死亡仍在继续，一些欧洲国家悄悄在变了。以至于一些朋友感慨，面对前所未有的新冠肺炎疫情，这些国家看来是准备“平躺了”。

以北欧国家丹麦为例，丹麦政府宣布：我们打算重新逐渐开放了。具体计划大致如下：一、4月15日，幼儿园、小学重新开放；二、5月10日起，初中和高中，都到校上课；三、夜店、酒吧、餐馆、商场、理发店、按摩院等，暂时还不开放，禁止10人以上聚会，但换个角度说，10人以下，现在开放了。

此外，奥地利宣布，自4月14日起，400平方米以下的小商场、园艺店，恢复营业，从5月中旬起，餐馆、酒店等也将恢复。在挪威，政府宣布，4月20日起，幼儿园开放，然后逐步恢复社会秩序。在荷兰，4月28日起，酒吧、餐馆、博物院，大中小学将恢复运行。

这些都是小国，欧洲大国呢？德国卫生部长已经表示：如果目前的积极态势持续，复活节后，可能会“逐渐恢复正常”。意大利总理孔特虽警告，全国仍要保持谨慎，但也表示，意大利要抓紧复工复产，“我们可能会在本月底开始放宽一些措施”。在欧洲，西班牙确诊数最多，但首相桑切斯也预言，拐点很快就要到来了。

欧洲人正变得乐观起来。是疫情改善了吗？似乎是！相比最高峰时，不少国家新增确诊死亡确实有所下降。但似乎也不是。要知道，如果欧洲算一个整体，确诊数、死亡数，其实比美国还要严重，而且仍在暴发中。以丹麦为例，600万的总人口，确诊就有6000多例，死亡超过200例。够严重的了吧！

很有意思的一点，在中国，最早开学的，往往是初三和高三毕业班，但在欧洲，却是幼儿园和小学。为什么？欧洲朋友就说，欧洲孩子可怜啊，没有爷爷奶奶外公外婆带，幼儿园先开放了，父母们



刘洪

才能去复工复产。

欧洲悄悄变了，有自己的苦衷：目前的封国封城，对经济冲击太大，地主家的余粮也不多了，真有点撑不下去。生命健康很重要，GDP和利润也很重要。从目前来看，虽然也一再强调要重视疫情，但有些欧洲国家，最终还是羞羞答答选择了GDP和利润。软刀子割肉痛苦，这些欧洲国家不想了。

这是欧洲人的痛苦选择。我们也别一棍子打死，毕竟，各国各有各的国情。我们能做到的，其他国家未必能做到。其他国家认为很正常的，我们也未必能接受。对有些国家来说，既然代价无法持续，那就干脆主动放弃，最多，按照群体防疫理论，大家感染60%，也就差不多了。而且，如果这一步冒险走对了，那就占据先机。高战无情啊，本来自己的市场份额，可能就被先复工复产的抢走了。

很简单，欧洲国家全面复工复产了，美国没有压力？日本没有压力？中国没有压力？中国被一些西方政客嫉妒、围攻，就没有一点类似原因？

当然，作为硬币的另一面，这又带来一个大问题：放开后，发生第二波传染怎么办？WHO的警告就很形象：这就像你生病了，如果你太早下床恢复正常生活，你就要冒着再次倒下，还会引发并发症的风险！

欧洲人也很烦恼。所以，有些国家在悄悄放宽，有些国家强烈反对，有些国家则表示，走一步看一步……毕竟，现在仍是非常时期，全世界疫情最终能不能防控住，不取决于做得最好的国家，取决于做得最差的国家。

但用一位朋友的话说：被认为世界福利最好的北欧国家，连死刑都废除的北欧国家，在疫情下选择平躺，默默选择社会达尔文主义，还是让人不胜唏嘘。

有些欧洲国家，最终还是羞羞答答选择了GDP和利润。

✉ [发自北京]